

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR: Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor. Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.		Felelős szerkesztő: BITTERMANN SÁNDOR.	Kiadótulajdonos: BITTERMANN NÁNDOR.	Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PENTEKEN.
--	--	--	---	--

Salus rei publicae . . .

Zombor, november 25.

A történelem nagy időfolyamából még nem merült fel nép, sem kicsi sem nagy, melynek oly csodálatosan erős jogi érzéke lett volna s ezt az állami élet minden viszonylatában, de különösen belső ügyeinek rendezésében oly szigorú következetességgel érvényesítette volna, mint a római. Ez a hatalmas jogásznép kiterjesztette a jog szabályozó erejét az egyéni, a családi és az állami életnek valamennyi megnyilatkozó jelenségére s ezzel megalapozta az első jogállamot úgy, hogy ennek jogrendszerén épültek és indultak fejlődésnek modern nagy és kis államaink is kivétel nélkül.

S ez a kiváló jogi érzéssel megáldott nép a törvénykönyv fölébe helyezett még egy törvényt, mely minden részletezés s minden korlátozás nélkül a haza javát kötötte a kormányhatalomnak lelkére. *Salus rei publicae suprema lex esto*, akár a tételes törvények rendelkezéseinek tiszteletben tartásával, akár, ha másképp nem lehetett, azok ellenére. Ezt tartotta szem előtt a méltóságos szenátus is, midőn válságos helyzetben utasította a konzulokat: *videant consules, ne quid respublica detrimenti capiat*. Sőt számtalan eset tanúsága szerint attól sem riadtak vissza, hogy bizonyos időre az alkotmány felfüggesztésével egyetlen ember kezébe tegyék le a korlátlan hatalom teljességét.

Az a római nép tehát, mely rendes viszonyok között az alaki jog formuláiból világért sem engedett volna egy hajszálnyit is, olyan esetekben, mikor az állam becsülete és léte forgott kockán, habozás nélkül adott felhatalmazást akár a rendes kormányának, akár annak mellőzésével egyetlen embernek, hogy törvényes és nem törvényes eszközök felhasználásával kövessen el mindent a *salus reipublicae*, az államérdek megóvására. Azaz a római nép nemcsak *iuris consultus* volt, hanem tudott *politikus* is lenni.

Ennek köszönhető, hogy a jogrend bontó elemeket megfékezze és hogy a kis Latium hatalmát egész Itáliára, sőt az egész ismert világra kiterjesztette.

Mi is szeretjük magunkat jogász nemzetnek nevezni és méltán. Azt is elismerjük, hogy erős jogtiszteletünk és állhatatos ragaszkodásunk a joghoz szerzett már becsületet is s megőtte életünket is. De az is tagadhatatlan, hogy vannak esetek, mikor a jog magában véve nem elég erős a nemzeti becsület és élet biztosítására, mikor a politikai bölcsesség azt javallja, hogy a virtuális jogot meg kell szereznünk reális erővel is.

Ilyen eset a horvát obstrukció. Arról már meggyőződünk, hogy a rezolúciós horvátokkal, akikben csak a garázdaság tartja ameddig-addig az életet, komolyan tárgyalni lehetetlen, mert nagy illir álmaikból vett követeléseiknek teljesítése nem csupán tőlünk függ, támogatása pedig egy volna a történelmi Magyarország jogairól való lemondással.

A római példa szerint a politika azt követeli, hogy ha már a jog szava gyöngének, tehetetlennek bizonyult, érvényesítsük velük szemben a rendelkezésünkre álló hatalom eszközeit. Mert minden gazdálkodó honfiúnak át kell látnia,

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.

Salome.

(Színe került a zombori színházban 1907. nov. 30-án.)

Judaea csodaszép leánya, kinek nézése férfiakat őrjít és kinek tánca lelkeket rabol, a Wilde Oszkár démoni poézisával eljutott a zombori színházba is. De csak Salome képmása és nem a Wilde poézise. Az a bámulatos költészet, melynek színei élénkebbek egy impressionista tarka vásznánál és mégis igazabbak egy modern verista alkotásainál. S talán ezért volt kevésbé megkapó maga a színi kép remek díszleteivel és megjelenítő művészetével, mint Wilde pusztá szava, melyet olvasás közben élvezünk. A Wilde költészeténél hangulatkeltőbbet keveset ösmerek. Még a fordítás nehézkes kifejezésén is áthat annak a bizonyos milieunak színe illata, melyet a költő megteremtteni akar. Ha a színpadon nem is hatott annyira a darab meséje, hogy csak az elhihetőség határaihoz tudta volna közel hozni a Salome pszichológiáját — illetve pathológiáját — olvasva Wilde művét, szava, költői dikciója közel hozza hozzánk azt a bujaszínű romlott vilá-

got, a maga természetellenes indulataival és tetteivel, melynek épen Salome „a bujaság leánya“ ha nem is feltételezett, de elgondolható terméke. Az a nép, melynek eredeti világotalkotó jellemét a költő szava szerint — és sokhelyt a történelem ítélete alapján, helytelenül — megbontotta a körülakók és hódítók befolyása: „a szmyrnai görögöké, kiknek szeme és orcája be van festve, a hajuk pedig hosszú fürtökbe van göndörítve, hallgatag ravasz egyiptomiaké, bárdolatlan nyers rómaiaké, meg a barbároké, kik isznak, isznak . . .“ — ebben az így megromlott népben nyilhatott ki Salome, a bujaság virága. Nyilhatott akkor, mikor birodalma végnapjait élte már a történelem életében, mikor az elkerülhetetlen romlás ijesztő képe megtévesztett minden józan ítéletet és felszabadított minden részegítő szenvedélyt. Így hozta Wilde alakját a költői valóság színvonalára.

Mindezt érzékelteti a költő művében. Minden szava a buján romlott, végéhez közeledő és új ideál után törekvő népet teszi megérthetővé. Minden alakja annak a színes keletnek valami szembeszökő alkatrészei

telve ellentétekkel: az igazi Wilde-féle paradoxonokkal. Salome szűzen bujálkodó hajadon, Heródes az öregedő kegyetlen zsarnok a maga ifju, alázatosan beteg szerelmével, a parázna Heródes, ki leánya erényét védi, meg az az alak mind, mely a tetrarcha udvarát betölti! S mindezek közt csak egy örökéletű, az, kinek halála a Salome táncának ára és kinek szava „merő zene“ a jövő zenéje.

Hogyan kerültek mindezek a mi közönségünk elé? Nem egészen a költő alakítása szerint és talán nem a legteljesebb alakításban, de „in magnis voluisse sat est.“ A címszerep alakítója, Jászay Olga, sok technikai ügyességgel, de kevésbé mély megértelessel adta Salomet. Nem a költő alakját adta, hanem átírta, átalakította tulmodernné. Nem érezte azt a démoni varázst, melyet a költő tulajdonit Salomének. Inkább alázatos, elbizakodott és helyenként aesthetikailag kifogásolható asszonyi modorba csap át, melynek kevés köze a költő végzetesen megromlott alakjához. Azért nem hangzott természetesen párbeszéde Jochanánnal, azért nem tudta megértetni azt az önönmagát

hogy a horvát szóáradat elrekesztése a magyar parlamentben nemzeti becsületünk kérdése immár.

Tudjunk rómaiak lenni, ha az állam érdeke azt parancsolja. Kicsinyes aggodalmaskodás vagy pedig gonosz álnokság ilyenkor a precedens-alkotás veszedelmeit hánytorgatni, kivált mikor a házszabályok szigorubb alkalmazása még nem is jogsértés, az egyszakaszos törvényjavaslat pedig rendes parlamentáris uton válik törvénynyé s nem zárja ki később a részletes megvitatást sem.

A *suprema lex* ez esetben a mi szemünkben is csak a *salus rei publicae* lehet. S legyen is!

Kilépés a függetlenségi pártból. Ujabbán ismét szaporodott a függetlenségi és 48-as képviselők száma, akik a kiegyezés és kvótaemelés miatt kiléptek. Lipthay Sándor dr., a ráckevei kerület képviselője a következő levelet intézte Kossuth Ferenchez, amelyben kilépésének indító okát adja elő:

Nagyméltóságú Pártelnök ur! Fájdalmas érzéssel bejelentem Nagyméltóságodnak, hogy a függetlenségi pártkör kötelekéből a kormány iránt való minden tisztelettem mellett kilépek.

Kilépésem indító oka az, hogy a függetlenségi párt november 11-én tartott értekezletén elhatározta, hogy tagjai a kiegyezés és kvótaemelés ellen sikra nem szállhatnak, ily pártpresszió alatt pedig elveimet szabadon nem követhetem, nem marad más út számomra, minthogy választóim óhaját is követve, a függetlenségi és 48-as elveimet a pártkör kötelekén kívül szolgáljam.

Megyei pénzkezelés. A belügyminiszter felhívta a vármegyei törvényhatóságokat, hogy részletes kimutatást terjesszenek fel arról, hogy a megye tulajdonát képező és kezelése alatt levő alapok és alapítványok pénzkészletei, ideértve a vármegyei árvaszék részéről kezelt árvavagyont is, mely pénzügyintézeteknél mily összegek erejéig minő kamatláb mellett és mely közgyűlési határozat alapján vannak elhelyezve.

veszélybe döntő, undor és szerelemből összetett indulatot, mely a profétához vonzza ellenállhatatlanul és mégis annak halálát okozza. Tánca pedig, az az állítólag veszélyesen bűbajos tánc izléstelenül, határozottan Ósbudavári elemekkel tarkítva került színpadra. Ettől a véleményről még a közönség tapsa sem térít el, mert e tánc nem színpadra való.

Heródest Remete Géza adta egyéni alakítással, de talán nem egészen a költő intenciója szerint. A Wilde Heródese nem ily henye báb; beteg és perverz, de nem erélytelen alak. Wilde nem ilyennek rajzolja, hanem nagyobbak, erősebbnek, olyannak, kit indulatai ragadnak, de ez indulatokban legalább erő van. A lelke beteg, az elméje tévete, de csak bizonyos irányban; azért nem válik reszkető kezű, akaratlan öreg gyermekké. Nem roskad össze közvetlen a tánc előtti jelenetben, mint azt Remete bemutatta, hanem csak lelki kinjain, nehezen ugyan, de győzedelmeskedik. Valami Shylock-szerű van benne, mikor a tánc után Jochanán fejéért alkudozik Salomével, de nem annyi, mint azt Remete alakítja, nem haszonlesés,

A nemzetiségi pártkörből. Az országgyűlési nemzetiségi párt már egyizben foglalkozott a kiegyezési javaslatokkal, melyekkel szemben messzemenő harcra határozta el magát. Az egyszakaszos javaslattal a pártkör még nem foglalkozott, de a körökben uralkodó hangulat után ítélve kétségtelen, hogy a párt tagjai közül számosan a javaslat ellen fognak felszólalni. Lukács László egy-maga egy teljes ülést akar kibeszélni.

Vármegyei háziiparkiallítás.

(A Tulipán Háziipari Szövetkezet választmányi ülése.)

A zombori Tulipán Háziipari Szövetkezet folyó hó 23-án Fernbach Károlyné ömeltős-ga elnöklete alatt választmányi ülést tartott, melyen a választmányi tagok csaknem teljes számban megjelentek.

Zabik László igazgató részletes jelentést tett a kosárfonó műhely felszereléséről, a beszerzett nyersanyagokról, a készített tárgyak neméről, mennyiségéről és értékesítéséről. Értékesítő helyek voltak a műhelyen kívül a Gazdasági Egyesület, az Árucarnok és a pécsi országos iparkiallítás. Raktáron van még 689-10 K értékű tárgy. A szövetkezet vagyona 2696-43 koronára rug. A kiadások 4619-61 koronát tettek ki. Pénztári készlet 755-77 kor.

Az igazgatói jelentés kapcsán a választmány megvitatta a füzvessző termelésének kérdését. Nyersanyag beszerző helyek ugyan bőven vannak úgy, hogy a műhely nem jön zavarba vesszők dolgában, de mivel ez idő szerint a vesszők métermázsájának ára szintén jelentékenyen felszökött, kívánatos volna, mert gazdaságosabb, a saját vesszőtermelés.

Ennélfogva elhatározta a választmány, hogy a Gazdasági Egyesülettel karöltve, melynek szintén 21 kosárfonó műhelye van a vármegye területén, egy alkalmas dunai szigetet kér a földmivelésügyi minisztériumtól ingyen vagy csekély bérösszeg ellenében füzfavessző termelésre. E végre megbizta Martin Tivadar főmérnök választmányi tagot, hogy a Smague-sziget átengedése dolgában lépjen érintkezésbe az apatini erdőmesteri hivattal; Zabik László igazgatót pedig felkérte, hogy a szigetet tekintse meg, mennyiben alkalmas füzfavessző termelésre.

hanem csak rettegés uralkodik rajta. Nem próbálja indokolni a darab végjelenetét, mikor hirtelen kiadja a parancsot Salome megöletésére, pedig ehhez valami iszonyatot vagy lelki megháborodást kifejező indulat elég lenne. Annyi azonban Remete dicsősége, hogy a saját felfogását következetesen és céltudatosan vitte a közönség elé és hatott is vele.

Heródiás, Breznay Anna játékában szintén nem a Wilde alakja. Minden fenség és méltóság nélkül inkább házsártos feleség, mint az a bibliában is nagy és félelmetes nő, ki ellen Jochanán hallatja megrázó jós igéit. Heródiásnak a darabban csak multja van, de a megjelenítésnél arra kellett volna törekednie, hogy arra a multa a jelenből is lehessen következtetni.

A költő igaz alakját adta Gózon Béla a Jochanán szerepében. Hatalmas remegés nélküli hangja, szenttelen aszkéta fellépése közel hozta azt a fenséges alakot, ki csak a jövőbe néz, a jelennek nem törődik és azért hal meg lelkesen, mert halála örökéletet biztosít számára. A rendezés egy technikai hibája gyengítette csak a hatást,

Örömmel értesült a választmány arról is, hogy Philadelphiából és Hamburgból ajánlatot kapott a műhely ruhakosár készítésére. Az igazgató a rajzokat, a méreteket és az árjegyzéket már el is küldte mindkét helyre.

A tanfolyamban, mely hétfőn kezdi meg működését, egyelőre vessző s később kaka és gyékény feldolgozását veszik elő.

Tudomásul vette a választmány Steiner Lajos pénztáros jelentését is, melynek adatai egyeznek az igazgató jelentésének számbeli adataival.

Végül a választmány élénk eszmecsere után nagy fontosságú akcióra határozta el magát. Határozatilag kimondotta, hogy jövő évi március hó első felében vármegyei kerületben háziipar-kiállítást rendez. A kiállítás egybe lesz kötve kézimunka- és fénykép-kiállítással is. Az utóbbin azonban csak amatőrök vehetnek részt. A kiállítás tervezetének kidolgozására Zabik László, Günther Ferenc és Krump Vilmos tagokból álló bizottságot küldte ki a választmány.

Eleve felhívjuk a háziipari szövetkezetek és egyesek figyelmét a kiállításra, hogy idejekorán munkához látván, remekművekkel jelenhessenek meg rajta s becsületet szerezzenek a vármegyének és önmaguknak egyaránt; de felhívjuk egyúttal a vármegye, a városok és a községek figyelmét is, hogy anyagi és erkölcsi támogatásukkal járuljanak hozzá a kiállítás sikeréhez. Ez olyan eszelekedet, melyből üdvösebb szociális gyümölcsök teremhetnek meg, mint tiz törvényjavaslatból.

Karácsonyi vásár Zomborban.

A „Tulipánszövetség Magyar Védőegyesület Leányszakosztálya“ december hó 11-én (szerdán), 12-én (csütörtökön) és 13-án (pénteken) a vármegyei ház nagytermében karácsonyi vásárt rendez. A kizárólag zombori kereskedőktől beszerzett s kizárólag honi gyártmányokból rendezett vásár tiszta jövedelme a szakosztály hazafias és kulturális céljaira fordítatik, anélkül azonban, hogy a vásáron eladásra kerülő árúk és cikkek a bolti áraknál magasabb s felemeltebb áron

mert a „ciszternát“ oly jól rejtette el, hogy abból a proféta hangjai alig hallhatóan hangzottak elé és így kevésbé hatottak. A darabot Polgár színigazgató meglepő hűséggel szcenizozta, diszletei korfestők és ügyesek voltak és nem kis mértékben járultak hozzá a nagy hatáshoz, melyet az előadás az említett elvi kifogások dacára is a közönségre gyakorolt. * * *

A színházi est másik felét Mascagni „Parasztbecsülete“ töltötte be a főszerepekben új szereplőkkel. Kaposy Józsa (Santuzza) praeciz énekét és ügyes játékát gyakori taps nyílt színen honorálta. Telekán szép igyekezettel énekelte Turridu nehéz szerepét és csak néhányszor küzdött a saját hangjával. Le is győzte: a hang tört meg. Gáthy Alfiója erős „jambó“ színezetével és vadul forgó szemekkel kisebbitette a saját érdemét, Csanádi Irma ügyesen dobta Turridu felé rózsáját, Kárpáthy Kata éneke „hallatlan“ tetszéssel találkozott, szerencsére nem lehetett hallani sem énekét, se a tetszést. Ellenben sok ügyességgel oldották meg feladatukat a karok és nagy tetszést aratott a zenekar szakavatott játéka.

Dr. K. D.

árussítatnának. A vásár délelőttöként 10—1 óráig díjtalanul, délutánoként 5—8 óráig 30 fillér belépő díjjal áll a nagyközönség rendelkezésére.

A rendezőség, hogy a hazafias cél szolgálása mellett a közönségnek szórakozást is nyújtson, délutánoként sétatangversenyt, tombolát, világpostát, roulette és szerencsekerék játékot rendez.

A karácsonyi vásár keretében eladásra kerül mindaz, ami karácsonykor a közönség közkeletű cikkeit képezi. Így: gyermekjátékok, disztárgyak, ékszerek, szőnyegek, csetneki csipkeárúk, bőrárúk, kézi munkák, kosárárúk, társasjátékok, illatszerek, pipere-toilette cikkek, könyvek, írószerek, levélpapírok, cukorkák, mézeskalács, kötények, katricák stb. stb.

A rendezőség mindent elkövet, hogy az első ily szabású vállalkozását siker koronázza s a zombori közönségnek módot és alkalmat nyújtson a honi ipar pártolására. Most már csak a nagyközönségen mulik, hogy a magyar honleányok vállalkozását lelkes pártfogásába vegye s a vásár mindennapi látogatásával s a karácsonyi ajándékok és szükségletek vásárlásával szerezzék meg a rendező szép leányoknak a legszebb, a legkedvesebb karácsonyi ajándékot: az anyagi és erkölcsi fényes sikert.

H i r e k.

Kinevezés. A pénzügyminisztérium vezetésevel megbízott miniszterelnök Hoffmann Károly zombori pénzügyi számellenőrt pénzügyi számvizsgálóvá nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Kármán Elemér perlaszi kir. járásbírói betétszerkesztő díjnokot a titeli járásbíróshoz irnokká nevezte ki.

Kinevezés. A szegedi kir. ítélőtábla elnöke Szondy István zombori kir. járásbírói díjtalan joggyakorlókot a tábla területére díjas gyakorlókra nevezte ki.

Iskolalátogatás Őrszálláson. Zundl Péter kanonok, egyházmegyei főtanfelügyelő e hó 21-én és 22-én meglátogatta az őrszállási rom. kath. 8 tanerős iskolát. Figyelmét nemcsak a hittani tárgyak tanítására és a tanulók vallásos és erkölcsös nevelésére terjesztette, hanem az összes tantárgyak tanítására, s örömmel konstata, hogy egy a hitoktatók, valamint a tantestület minden kívánni valót megtett. De különösen a magyar nyelv sikeres és buzgó tanításáért fejezte ki a tantestületnek legteljesebb elismerését. A két napi hivatalos szemle után a közkeletű és rokonszenves főtanfelügyelő minden tanítót meglátogatott otthonában.

Áthelyezés. Fernbach Károly főispán Jelinek Ernő tb. szolgabíró a kulai szolgabírói tisztségétől további szolgálatra a titeli szolgabíróshoz helyezte át.

Az ügyvédi kamara köréből. A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Eidenmüller Elemér zsabylai ügyvédet az ügyvédek lajstromába iktatta és dr. Szilágyi Károly bezdáni ügyvédet az ügyvédek lajstromából törölte. Az utóbbnevezett ügyvéd az irodájához tartozó iratokat dr. Gál Rezső zombori ügyvédnek adta át.

Hymen hírek. Dr. Róna Gyula mohácsi ügyvéd, a „Mohács” felelős szerkesztője eljegyezte Loschitz Edit kisasasszonyt, Loschitz Lajos bezdáni nagykereskedő leányát. — Bernhárd Nándor temerini kereskedő eljegyezte Thomann Klementin kisasasszonyt Újvidéken. — Braun László apatini kereskedő e hó 24-én tartotta esküvőjét Neuser Mariska kisasasszonnyal. Neuser Ignác halnagykereskedő leányával.

Új orvos. Dr. Volweiter János, miután az orvosi vizsgát letette, Ujszivacon megkezdte orvosi gyakorlását.

Tél. Szállongó, fehér kis hópihéek röpködnek a légtelenben, a tél előhírnökei s valahonnan, a havasok aljáról fagyos szél süvöltöz végig az utcákon. . . . Előfutárjai után csakhamar beköszönt maga tél őfelsége is, hermelinprémes udvarával s fogadására, sajnos, nem nagyon vagyunk elkészülve. Az általános drágaság ezen virágkorszakában bizony nem a legrözsásabb remények támadnak az ember lelkében s körülbelül igen fagyos lesz a tél fogadása. . . . Bizony sok családapának elszorul a szíve a szállongó, fehér kis pihéek láttára! Mig Hamlet csak a lét, vagy nem lét nagy kérdésén töprengött, ő most azon tündöhetik, hogy vajjon abból a néhány szerény koronából fát vegyen-e és melegben koplaljon a családjával, vagy élelmisszert és többé-kevésbé jóllakva fagyoskodjon a fűtetlen szobában? . . . No de annál nagyobb örömmel néznek a tél elé a legbajosabb szöke és barna Medik, Micikek és Babik! Hiszen talán legtitkosabb álmukat, legédesebb ábrándjukat fogja megvalósítani a tél, az első bál esetleg egy csinos vőlegény alakjában! Nem is lehet másképp, mikor Karnevál, a bohóságok hercege, szintén a tél kíséretéhez tartozik. Jobblétre szenderült tehát az ősz. A hulló sárga levelek a sírjára peregnék, halkán, csendesen s a tarlón bolygó szél panaszos zokogással siratja a halálát. S a nagy ravatalra reggelre ráborítja hófehér szűzes szemfedőjét a diadalmasan bevonuló tél!

Gazdasági válság Amerikában. Az újságok hetek óta telve vannak az amerikai tőzsdeválság ijesztő híreivel, melyek hatalmas vállalatoknak összeomlását és bukását eredményezték. Pénzpiacunk nyomozó helyzetét is ezzel a válsággal hozzák összefüggésbe. Az amerikai gazdasági válságnak pénzpiacunkra gyakorolt hatásán kívül minket más is érdekel. Száz és százezer magyar munkás a közöttük sok székely vándorolt ki az úvilágba megélhetést keresni. A gazdasági válság ránehezedett a munkásra is s mert egész Európából milliók es milliók menekültek Amerikába a megélhetés nehézsége elől, — új népvándorlás indult meg a kivándoroltak visszatéréseivel az ővilágba. Nem régen egész hajórakomány magyar tért vissza. Néhány ezer ember, lelkükben keserű csalódással, reménytelenséggel. Most nyolcezer idegen munkás van utban Európa felé, közöttük sok magyar. Nincs munka, tehát menekülnek: a régi hazába. De, amint az amerikai hírek mondják, a nyolcezer és a többi ezer, akik eddig jöttek, csak előhírnökei annak a nagy tömegnek, amelyik Amerikát elhagyni készül. Visszajönnek télre, amikor a megszokott nyomor a legmagasabb fokra fejlődik: mikor a szegény ember két legrettenesebb ellensége: az éhség és hideg, meg a munkanélküliség az urak a világon. Akiket sirattunk és akikért fáj a lelkünk, hogy elhagyták a hazát, ime, visszajönnek. De lelküket a viszontlátás öröme helyett a megdöbbenés és a rémület fogják el. Mit fogunk csinálni a sok szerencsétlen emberrel, akik közül a nagy résznek sem hajléka, sem foglalkozása nincsen.

Boldog bécsiék! Bécs a császár-város lefőlőzi minden gazdagságunkat, nekünk csak hulladékok maradnak és azokért is irtózatot áratunk. Bécs az uri ebédlő, Budapest a konyhája. Amit a német uraságok meghagynak, az jut nekünk: a lerágott csontok és a legrosszabb falatok. A bécsi hus ezután leszállított áron kerül asztalra. — A bécsi hentesek és mészárosok kilogrammját husz fillérrel adják olcsóbban. Miért? Mert a legfinomabb magyar marhákát szállítják nekik, így könnyű olcsón, potom áron mérni a húst! Különböző ez a magyar marhák végzete. Mind Bécsbe vándorolnak.

Újvidéki orvosok. Az újvidéki betegsegélyező orvosok kijelentették az igazgatóságoknak, hogy ha fizetésüket meg nem javítják, január 1-én lemondanak állásukról. Az orvosok minden beteg után 6 kor. követelnek.

Gondnokság. A szabadkai kir. törvénytörvény Gálik Mihály 27 éves adai és Antunovics Liza felsőtavankuti lakosokat elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

Villanyvilágítás Szenttamáson.

Szenttamás község képviselőtestülete f. hó 16-án tartott ülésében a villanyos világítás ügyében egyhangulag elfogadta a verbászi kendergyár részv. társaság ajánlatát. A szerződés megkötésére egy bizottság lett kiküldve. A közvilágítás egyelőre 300 lámpafényre fog berendeztetni.

Dalestély. A Zombori Iparos Dalárda november 30-án (szombaton) este 8 órakor az ipartestület helyiségeiben táncdal egybekötött dalestélyt rendez. A dalestély műsora a következő: 1. Amerre én járok. Férfikar Angyal Armandtól. 2. Lavotta szerelme. Fuvolán előadja Schwerer József zongorakísérettel. 3. A diófa románca. Zongorakísérettel előadja Gruda Pál. 4. Felolvasás. Tartja Szántó Károly. 5. A pásztorleány. Tenor szóló: Göthe költeményére írta Major J. Gyula. Előadja Hrabovszki István, fuvolán kíséri Schwerer József, hegedűn Raab János. 6. Nem felek én. . . . Férfikar Gaal Ferencről. Belepődij személyenkint 1 korona, családjeggy 2 kor. 50 fillér.

A megyei történelmi társulat választmánya f. hó 21-én, Kozma László elnöklése alatt gyűlést tartott. A gyűlésen résztvett Fernbach Károly főispán, Szemző Gyula, dr. Grüner Samu, Buday Gerő, dr. Závodszy Levente, Trencsény Károly és Gubitz Kálmán. A történelmi társulat u. i. most készül megünnepelni fenállásának 25 éves jubileumát. A gyűlés megtette az előkészületeket, hogy az ünnepség méltóképen sikerüljön. Számos folyó ügy elintézése után kimondta a választmány, hogy megátítja a bácsi török-fürdőt. A titkári jelentés után pedig örvendetesen vette tudomásul, hogy a tagok száma, a felvett új tagokkal jelentékenyen szaporodott.

Megsemmisített tanítóválasztás. A bácsföldvári iskolaszék két hó előtt tartott ülésében Horváth Boldizsár tanító helyébe, ki Bácsföldvarról eltávozott, Czirják János ugyanottani tanítót választotta meg. Ezen választás ellen Mihályi József tanító felebbezést adott be a kalocsai szentszékhöz. A felebbezésre a napokban jött meg a végzés, melyben a megejtett választás érvénytelennek ítéltetett.

Szinigazgatók eldorádója. Mint óbecsei tudósítók jelent, most egyszerre három szinigazgató folyomodik azért a kegyért, hogy Óbecsén négy héten át népszerűsítse a művészetet. Polgár Károly, Halmay Imre és Molnár Jákó vidéki szinigazgatók adtak be az óbecsei színházra pályázati kérvényt. Az óbecseiek hosszú tanácskozás után úgy határoztak, hogy annak adják ki az óbecsei művészesarnokot, aki hajlandó a színházzal kapcsolatos nagykorosma fűtését is elvállalni. A praktikus község azt is kívánhatná a szinidirektortól, hogy iparendelést váltva éjjeli kávéházat is nyissanak, ahol a szinművészetet pártolók felmelegedhetnek.

Egy bácskai fakereskedő cég válsága. A szegedi fakereskedő cég egyik legnagyobbika idősb Mélyik István, Obrebán és Markovits hitelezőitől 3 havi moratoriumot volt kénytelen kérni. A cég aktívái 800,000 koronával mulják felül a passzívákat. Ennek a szegedi cégnek válságos helyzete válságba kergette Bácsmegye legnagyobb ipartelepét, a zentai „Markovits és Braun” céget. Ennek a cégnek fatelepei, fűrészgyára, villamtelepe és gőzmalma van Zentán. Több, mint 300 családot keresi a kenyerét a cégnél. Aktívái egy millióval mulják felül passzíváit.

A vándorlegény sorsa. Tiszaistvánfalván Szele koresmárosnál már egy éve tartózkodik egy névtelen vándorló legény. Mindennapi kenyéréért minden munkát elvégzett a háznál s — mint mondják — derek ember is volt, szerette a munkát. Hibája csak az volt, hogy a pálinkát is szerette. Kedden este szintén sokat hajtott fel a pálinkából. Nehéz fejével a jégverembe ment aludni. De a gyertyát elfelejtette eloltani, mire a gyertyától a sok szalma tüzet fogott és a jégverem emberestől odaégett. Akik mindjárt elején érkeztek oda, még látták a szegény vándorlót, amint küzködött a lángok ellen, de nem volt megmenthető.

ny arról
nburgból
r készi-
éreteket
mindkét

ezdi meg
bb káka

y Steiner
ek adatai
számbeli

zmecsere
ározza el
gy jövő
gyei ke-
kiállítás
fénykép-
an csak
ás terve-
Günther
álló bi-

szövetke-
iállításra,
n, remek-
s becsü-
s önnön-
gyuttal a
ek figyel-
támogatá-
sikeréhez.

sebb szo-
g, mint tiz

orban.

Védőgye-
é hó 11-én
3-án (pén-
ben kará-
g zombori
ólag honi
szta jöve-
kulturális
an, hogy a
s cikkek a
tebb áron

te el, hogy
tótán hang-
k. A dara-
ő hűséggel
és ügyesek
áltak hozzá
dás az em-
közönségre

t Mascagni
főszerepek-
(Santuzza)
gyakori taps
szép igye-
szerepét és
t hangjával.
Áthay Alfója
radul forgó
t érdemét,
urridu felé
„hallatlan”
nem lehe-
szést. Ellen-
feladatukat
t a zenekar
Dr. K. D.

Utazás 4 fillér körül. A titeli adóhivatal rájött, hogy egy illetékügyben az óbecsei kerületi hitelbank 4 mond négy fillérrel kevesebbet fizetett mint kellett volna. És e 4 fillér miatt részint már a következők történtek meg és történhetnek ezután. A fizetési meghagyást elkészítik, jönnek rá az aláírások, pecsét, mellé vevény. Boritékba zárás, postakönyvbe keresztül vezetés és expedálás. Megérkezik a rendeltetési helyére, nyilvántartásba való be és kivetés, kézbesítés, a vevény újra boritékba vissza Titelre. Most, ha a bank befizetni hajlandó-e 4 fillért, vesz postautalványt 2 filléren, reá 10 filléres bélyeget és küldi Titelre. Ha elmulasztja beküldeni, jön a hátraléki kimutatás, jön a végrehajtó foglal, felveszi tanuval a jegyzőkönyvet, esetleg árverez, míg befolyik az összeg. . . . És mindez mind g 4 filléért.

Tolvaj a váróteremben. Kovács Béla kossuthfalvai földbirtokos Szabadkán keresztül Szegedre akart utazni. A vonat indulásig kizárta a II. osztályú váróteremben hagyta, de mikor a vonatra akart szállni, a kizárta már nem volt. Egy szemfüles tolvaj a podgyaszt elemelte. Kovács a tolvajást rögtön bejelentette a szabadkai rendőrségen. Az ellopott táskában egy óra és lánc, egy gyémántgyűrű, ruhaneműk és egy láteső volt több mint 800 korona értékben. A károsult a tolvaj nyomára vezetőnek 100 korona jutalmat helyezett kiállításba.

Gyilkosság tévedésből. Salamon János a Dávod melletti püspöki uradalom halóre aug. hó 23-an éjjel után 2 órakor fegyverrel a vállán elment jóbarátjához, Száler Istvánhoz, ki szintén a püspöki uradalom halóre s a Földvári-tó mellett nádból emelt kis kunyhóban aludt. Száler kutyája szabadon lévén, nekiment Salamomnak, ki a megmarástól szabadulandó, barátja kunyhójába ugrott, becsapta az ajtót s azt kérdezte: — Szálerhez intézve szavaid: „itt vagy?” Az utóbbi álmából felriadván, ijedteben — mert az orvhalászok megöléssel fenyegették — s abban a hiedelemben, hogy egy ilyen orvhalász lopódzott be hozzá, lekapta az ágya mellett függő töltött fegyvert s rálőtt a sötétlő alakra. Ez jajgatva kiáltott föl: „Jaj, elsült a puskám, meglöttem magamat.” Száler erre eszméltre ébredt és fölismerve barátja hangját, tudatára jött annak, hogy meglötte barátját. A szerencsétlen életveszélyes sérülésében a kórházban meghalt. Száler ellen megindították az eljárást gondatlanságból okozott emberölés miatt. E hó 7-en tárgyalta az ügyet a pécsi esküdtszék. A bíróság a vádlottat az esküdtek verdiktje alapján fölmentette.

A tót leány szerelme. „A virágnak megtiltani nem lehet” — éneklő a költő. S bizony, igaz van. Megnyílik az a szép kikeletre, a leányszív meg lángot vet a szerelme. Rosenberg Jakab nagybirtokos pusztakunbajai uradalomán tót aratómunkásokkal dolgoztatott a nyáron. Családostul jöttek ide, magukkal hozva többen eladósorban levő leányukat is. Aratás után felkerekedtek újra fatornyos hazájuk felé. De nem mind. Az egyik zatyafi szépséges Hankája nagy bánulatokra kijelentette, hogy ő biz nem tart velük, mert az ő szívet egy kunbajai német legény tartja fogva. Katrinéja, vagy kenderhaja tetszett-e meg neki, de biz az még házasságot is ígért. Mit neki most már a nagy Kriván s a tótország minden egyéb földi gyönyörűsége, ő csak itt marad. Mit volt tenniük, engedniük kellett s a szép Hanka most már nagyban főzi szerelmes párjának a sok jó tótországi delicatesset.

A tartalékos tiszték kinevezése. A hadügyminiszter az új előléptetési szabályzat keretében a tartalékos tiszték kinevezését is reorganizálni szándékozik. Az új előléptetési terv szerint ezentúl az önkéntes év után senki sem neveznek ki tartalékos hadnaggyá, hanem valamennyi önkéntest, ha csak meg nem bukik a vizsgálaton, tartalékos hadapród-örmosterré nevezik ki és később, két jól elvégzett hadgyakorlat után, a rangsor szerint hadnaggyá nevezik ki. A tartalékos hadnagyot nem újévkor, hanem rendes május 1-én és november 1-én előléptetés keretében lép-

tetik elő. Ha a hadapród-örmoster a fegyvergyakorlaton nem felel meg kitűnően, melőzik, nem nevezik ki, de megengedik, hogy a rákövetkező évben saját költségén újra fegyvergyakorlatra jelentkezhetik s ha ennek kitűnően megfelel, fél évvel később ki is nevezik hadnaggyá. Az önkéntes, aki a tiszti vizsgálatot csak elégséges eredménnyel teszi le, hadapród-örmoster marad. Aki a vizsgálaton megbukik, nem lesz hadapród, hanem tartalékos káplár, vagy őrsvezető esetleg a második évet is leszolgálja.

Hirtelen halál az utcán. A múlt kedden az esti vonattal egy 70—75 évesnek látszó koldus ember érkezett Óbecsére, hogy szerencsét próbáljon. Mivel azonban Óbecse községben a koldulás tilos, a rendőrség letartóztatta, hogy eltoloncolja illetőségi helyére, Zsablyára. Pénteken délelőtt kísérte ki a rendőr a vasuti állomásra, az utcán azonban egyszerre leült s panaszkodni kezdett a rendőrnek, hogy rosszul érzi magát és gyalog tovább menni képtelen. A rendőr kocsiját indult, de mire visszaért, a koldus már halva feküdt. Zsebében semmiféle irást nem találtak, amelyből kitélhet lehetett volna megállapítani, — csupán néhány korona készpénz. Az ismeretlen halottat a kórházba vitték, ahol a megejtett boncolás után eltemették.

Elfogott betörő. Beslity Antal bajmoki gazda feljelentést tett a csendőrségnél, hogy távollétében valaki behatolt lakásába és onnan 70korona készpénzt ellopott. A csendőrség megindította a nyomozást és sikerült a tettest Balasity Albert bajmoki csavargó személyében kideríteni. Az elfogott betörőt a csendőrség bekísérte a szabadkai kir. ügyészség fogházába.

A „Vasárnapi Ujság” november 24-iki száma szemnek tetsző kepsorozatokat közöl a budapesti virágkiállításról, a Műcsarnok téli tárlatáról, az Erzsébet királynénak különböző városokban állított szobrokról, a Széchenyi Windischgraetz esküvőről, a budapesti állami felső építő ipariskola tanulóinak közműves munkáiról stb. Szépirodalmi olvasmányul szolgálnak Mikszáth Kálmán és Pekár Gyula regénye Parkas Imre és Gyökössy Endre verse, Wharton Edith angolból fordított regénye. Egyébb kölemények: tárcacikk a lángész természetrajzáról, a soproni evang. lyceum 350. évi jubileuma, Arnulf bajor herceg temetése Münchenben, tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet. Közintézetek s egyletek. Sakkjáték, Képtalány. Egyveleg stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára egy negyedévre 4 korona, a „Világkrónika”-val együtt 4 kor. 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest IV. ker., Egyetem-utca 4 szám) Ugyanítt megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

Színház.

Csütörtökön, f. hó 21-én Gavault és Charvay vígjátéka **Josette kisasszony, a feleségem** került színre. A szellemes, szinte bohózatba illő koncepciójú vígjáték előadása derekas munkát adott a szereplőknek.

Josette szerelmes Jackson Joéba. Szülei azonban tudni sem akarnak a házasságról. Hogy tehát szüleit kijátsza, Josette megkéri keresztatyját, Ternay André-t, hogy egy évre míg Joé uton lesz, vegye őt feleségül. Visszatérte után majd elválnak s ekkor Josette, mint elvált asszony szabadon mehet Joéhoz. Ternay keresztleánya kérésének enged. De midőn a színleges házasságot megunva, válni készül, hogy visszatérjen régi kedveséhez, Myriannehoz, észreveszi, hogy Josettet szereti. Joé útjában fogságba kerül, ahonnan csak házasság útján menekül, így mi sem gátolja tovább, hogy a színleges házasság valová váljon.

Josette, a merész, felsőbb leányiskolát végzett leány, a középpontja a cselekvénynek. Féltség helyzete, — miről keresztatyján s távolban utazgató vőlegényén kívül senki sem tud, — megtéveszt mindenkit. Személyesítője G. Dulich Mariska jól alakította nehéz szerepét. Szeretetre méltó volt, mint akaratos felsőbbleány, érdekes asszony-leány s kedves, mint szerelmes menyecske. Csak azt nem láttuk kellően kidomborítva, mint fokozódik második szerelme s mint vész az első. Ezzel azonban — úgy látszik — maguk a szerzők is részben adósak maradtak. Sokkal inkább érthető — bár az indítók bántóan reális, — mint hódol be a házasságba a szabadságára féltékeny aglegény, Ternay André. Alakítója Remete Géza gonddal, szépen játszott. Természetes volt, amint a házasságtól vonakodott s amint hirtelen beleugrott. Jászay Olga, mint kokott, Breznay—Heltai a kíváncsi szülők s Gózon Gyula a flegmatikus, számító angol Jackson Joé szerepében jó alakítást mutattak. — Valorbiers Aristide alakítását azonban elengedte volna a közönség.

Pénteken Christionson és Jónás **Dolly**-ját adta elő a színtársulat. Régi meséje a szabadszerelem tiltott gyümölcsének, az elfeledett s megalált gyermeknek, kiről a törvényes feleség kíván gondoskodni. Új köntös, új attrakció, „svéd festőélet” s ami legfontosabb a gardára, . . . új siker!

A szereplők érdeme ez. G. Dulich Mariska, „a szegény Dolly” nemesen, szépen játszott. Hálás ragaszkodása nevelőatyjához Stolpéhoz (Gózon Béla), mint érlelődik szerelemmé, szemmel látható volt. Gyanúsítások közepette, ártatlansága tudatában önértetes fellépése megkapóan hatott. — Gózon Béla gondosan, értelmesen, de kissé mereven játszott, Remete agyalágyult Schütte grófja — amint akaratát veszve csak a múlt kedves emlékein tengődik, melyek egy-egy percre felvillanyozzák, életre keltik — kabinetalakítást végzett. Breznay Anna büszke grófnéja, mint mostoha s házi zsarnok, sikerült alakítás volt. Csanádi, Gózon Gyula s Heltai megállták helyüket. (Subrosa: Ringerson szobrász belépője, Czapa Jánosra emlékeztet.)

Vasárnap délután Martos—Huszka **Gül-Babá**-ját elevenítette fel Polgár Károly színiigazgató. Az előző év szereplői közül hiányzók helyét méltánylandó törekvéssel töltötték be az újak. — Kellemesen hangzottak fel Révész Ilonka ajkain az ismerős dalok s Heltainál Mujkó bucsuzója, Daru madara. — Csolnakossy Gyula Gül-Babája, Csanádi Irma Leilája, Kabos Gyula Zulfikárja, is hozzájárult a török világ színtarka operette-jének sikeréhez.

Vasárnap este **Bernát** ment, Heltai Jenő énekes bohózata. Csak ment, bár a magyar nemzeti játékszin nemes hagyományain csüggő szívünk jobb szerette volna, ha végleg elmegy akár Amerikába, akár oda ahonnan nincs visszatérés. Tunkó Béla cinikus erkölestelenség-höléseletét a magyar játékszin meggyalázásának kell bélyegeznünk. Vagy már annyira volnánk? Nem, nekünk valamivel mégis jobb tapasztalataink vannak a magyar társadalom erkölcséről, hogysem lehetségesnek tartanók a kiebrudalás veszedelme nélkül ily elveket ál módon hirdetni; egy magyar asszony előtt a saját házában. A szemérmelenségnek ez a tobzódása egyenesen botránkoztató. A darab bohózati eleme is annyira alszerű s annyira csak a nevető idegekre célzó, hogy a művészet templomán

kivül reked teljesen. Hol maradt a költő nemes hevületének tisztázó tüze? Hol?... Ha a költő megtévelyedése nem ezeket a gondolatokat váltotta ki a közönség lelkéből; ha a közönség eszéit elaltatva, szívből kacagott és tapsolt: az bizonyára Révész Ilonka (Csicsay Panni) kabaret-énekszámainak, köztük a mozi-ról szóló dalnak, meg a tapskuplénak, no meg Remete Géza (Bernát) jóízű kacagásának az érdeme s nem a költőé. Így tessék érteni a nagy sikert, mellyel a színlap előre kecsegtetett. A többi szereplő úgy tett-vett, ahogy lehetett és ahogy tudott.

-7.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága több sürgős ügy letárgyalása végett folyó évi december hó 3-án rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

1. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak intézvénye a Bac-nylak községhezától a Dunaáig és azon túl az élő Dunaig, vagyis a szotini kincstári rév kikötőjeig vezető töltés utaknak a törvényhatósági köztutak hálózatába leendő felvétele tárgyában.
2. Veszprém vármegye közönségének átírata a fogyasztási adóknak a városok részére egészen való atengedése tárgyában.
3. Zombor szab. kir. város átírata Buday Gergely indítványára hozott azon felhívásnak támogatása iránt, melyben Zombor szab. kir. városának az állami tisztviselők lakpénzét, illetőleg a magasabb lakpénz osztályba való sorozását kéri.
4. A zombori kir. törvényszék elnökének megkeresése a Zomborban emelendő törvénykezési épület költségeihez való hozzájárulás tárgyában.
5. Alispáni előterjesztési a szabályi szolgabírói lakáson Horváth Dezső volt ottani szolgabíró által eszközölt javítások költségeinek megtérítése tárgyában.
6. Alispáni és arvaszéki elnöki előterjesztés a vármegye tulajdonát képező avagy kezelése alatt álló alapoknak másként nem gyümölcsözteszhető felesleges pénzkészletének 1908. év folyamán mely penzüntezetekben leendő elhelyezése iránt.
7. Alispáni illetve főlevéltári előterjesztés a vármegye levéltárában szükségese 2 ideiglenes díjok további alkalmazása iránt.
8. Alispáni előterjesztés a folyó év folyamán rendkívüli időben rendkívüli munkát teljesítő alkalmazottak jutalmazása iránt.
9. Alispáni jelentés a megyei nyugdíjalap 1906. évi hiányának megtérítése iránt.
10. Alispáni jelentés a jegyzői nyugdíjalap 1906. évi hiányának megtérítése iránt.
11. Alispáni jelentés a községi alkalmazottak nyugdíjintézménye részére átutalendő 12000 korona tárgyában.
12. Alispáni jelentés a telefon létesítési alapra megszavazott 30000 korona átutalása iránt.
13. Alispáni jelentés az 1907/08. téli idényre beszerzett tüzifa árának 10000 koronának a 3 $\frac{1}{2}$ %-os pótdoból történt előlegezése tárgyában.
14. Alispáni előterjesztés a 3 $\frac{1}{2}$ %-os pótdob le nem kötött részének mikénti felhasználása tárgyában.
15. Arvaszéki elnöki előterjesztés a megyei arvaszéki irodában alkalmazva volt 2 ideiglenes díjnoknak 1908. év folyamára leendő újbóli alkalmazása iránt.
16. A vármegyei arvaszéki elnök előterjesztése Popovits Milán liliumosi lakos elleni ügyben felmerült 15 kor. 90 fillér térítmenynek az árvtári tartalékalapból leendő megtérítése tárgyában.
17. Gara községi rendőrség felebbezése, Gara községnek a rendőri fizetésfelemelése megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.
18. Berger Adolf felebbezése Ada községnek a község részére szükséges írószerek szállítása tárgyában hozott kétrendbeli határozata ellen.

19. Nagy Abonyi Jakab és társai felebbezése Zenta városnak a városi szakköznevelők megalakítása tárgyában hozott határozata ellen.

20. Tuffner József és társai felebbezése Bácsgyulafalva községnek a kincstártól vett földek bérleti feltételei tárgyában hozott határozata ellen.

21. Pulin Janos felebbezése Regőce községnek Szahler Janos bázhelye tárgyában hozott határozata ellen.

22. Huri Peter felebbezése Zenta városnak a nagyréti földek bérheadása tárgyában hozott határozata ellen.

23. Kuezevich István felebbezése Monostorszeg községnek a kántori lakás tatarozása tárgyában hozott határozata ellen.

24. Latky József és társai felebbezése Ada községnek a megváltott fogyasztási adók mikénti kezelése tárgyában hozott határozata ellen.

25. Dr. Kleisner Gusztáv felebbezése Okér községnek a kert ügyvedői honorárium megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.

26. Szkala Lajos felebbezése Dunagölsz községnek a segédjegyzői lakbér tárgyában hozott határozata ellen.

27. Korbai Pál felebbezése Kiskér községnek a végrehajtói által szervezésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.

28. Guszmann Izó felebbezése Kula községnek a végrehajtói fizetés emelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.

29. Apó Antal és társai felebbezése Magyarkapusza községnek a közgyám választás tárgyában hozott határozata ellen.

30. Hummel Vilmos és társai felebbezése Ofutak községnek az alkalmazottak fizetése emelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.

31. Kunder Antal felebbezése Pacsér községnek az irnoki fizetés megállapítása tárgyában hozott határozata ellen.

32. Zach Aranka felebbezése Pincéd községnek a dajkataritási átalány emelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.

33. Dr. Lányi Izidor és társai felebbezése Hercegszántó községnek a községi pénzek elhelyezése tárgyában hozott határozata ellen.

34. Bobán Flóri és társai felebbezése Zenta városnak Fendrik Ferenc képviselőnek a bizottsagokból való kizárása tárgyában hozott határozata ellen.

35. Tóth István felebbezése Hercegszántó községnek a végrehajtói fizetés emelés megtagadása tárgyában.

36. Helmberger György felebbezése Zenta városnak napidíjak visszatérítése tárgyában hozott határozata ellen.

37. Hiel Lipót felebbezése Vajszka-Bogyán községnek az apaállatok biztosítása tárgyában hozott határozata ellen.

38. Gecei Albert felebbezése Ada községnek az ellopott mubarszenájának kárpótlását megtagadó határozata ellen.

39. Auer Emil felebbezése Bácsbokod községnek a községi segédjegyzői fizetés fel emelésének megtagadása tárgyában.

40. Vujevich József felebbezése Nemesmilitics községnek a községi segédjegyzői fizetésének felemelése tárgyában.

41. Morovitz János felebbezése Hercegszántó községnek az utcaszabályozás folytán megváltandó terület váltáságarának megállapítása tárgyában hozott határozata ellen.

42. Müller Simon és társai felebbezése Kiskér községnek a községi kisbírák egyenruhájának megtagadása tárgyában hozott elutasító határozata ellen.

43. Peák Mark és társai felebbezése Monostorszeg községnek a kisbírói fizetések emelésének megtagadása tárgyában hozott elutasító határozata ellen.

44. Szluba Gyula felebbezése Monostorszeg községnek az irnok-végrehajtói fizetés emelésének megtagadása tárgyában hozott elutasító határozata ellen.

45. Jäger Sándor felebbezése Monostorszeg községnek a községi irnoki fizetés emelésének megtagadása tárgyában hozott elutasító határozata ellen.

46. Dr. Glükthal Adolf felebbezése Zenta városnak a kórházi ápolók fizetésfelemelése tárgyában hozott határozata ellen.

47. Filtz János felebbezése Dunabölkény községnek a templomszolga fizetésfelemelése tárgyában hozott határozata ellen.

48. Zenta város határozata kataszteri telekkönyv elkészítése tárgyában.

49. Bácskertes községnek határozata — egyesek által elfogadott községi földek visszavétele tárgyában.

50. Szilbács község határozata az anyakönyvi kivonatok és család értesítőkből belyandó díjak hovaforítása tárgyában.

51. Újpalánka határozata id. Hartmann Pál községi pótdójanak törlése tárgyában.

52. Oszivác határozata a kisbírák ruháátalánya tárgyában.

53. Zenta határozata Birczin Lukácsal kötött adásvevési szerződés tárgyában.

54. Uyanannak határozata Szlavony György és társai részére eladott ingatlan tárgyában.

55. Uyanannak határozata Ujházi Menyhért hátralékainak törlése tárgyában.

56. Urszentiván határozata Bajacz György zálogjogi törlése tárgyában.

57. Kishegyes határozata Horváth Ferenc zálogjogi törlése tárgyában.

58. Boldogasszonyfalva határozata a lovasrendőrök lőortási átalányának felemelése tárgyában.

59. Szenttamás határozata a D. M. K. E. népkönyvtár beszerzése tárgyában.

60. Dérnye határozata a Tulipán szövetség alapító tagjai sorába való beépés tárgyában.

61. Melykut határozata a kisbírák fizetésfelemelése tárgyában.

62. Péterréve határozata a korcsmáknak vasár és ünnepnapokon való zárvatartása ügyében.

63. Jánoshalma határozata a mérlegkezelő előjáró tiszteletdíjának megállapítása tárgyában.

64. Péterréve határozata a községi udvaros heremelese tárgyában.

65. Újverbász határozata községi építési szabályrendelet alkotása tárgyában.

66. Óverbász határozata a behajtási illetékek hovaforítása tárgyában.

67. Cservenka határozata a tűzoltó felszerés szerteraszoba építése tárgyában.

68. Nadolja határozata a tanítói állás szervezése tárgyában.

69. Szilbács határozata az irnoki lakbér tárgyában.

70. Óbecse határozata a szegényházi szabályrendeletek tárgyában.

71. Kossuthfalva határozata rendőrlaktanya és installó építése tárgyában.

72. Nemesmilitics határozata végrehajtói állás szervezése tárgyában.

73. Káty határozata Michajlov Szima ház-helye tárgyában.

74. Pacsér határozata a piacterület vételárának kifizetése tárgyában.

75. Militics határozata legelő terület bérlete tárgyában.

76. Zenta határozata boltbérlet meghosszabbítása tárgyában.

77. Martonos határozata a dajkai fizetés emelése tárgyában.

78. Tittel határozata a községi alkalmazottak drágasági pótléka tárgyában.

79. Nemesmilitics határozata az irnoki felemelt fizetés folyósítása tárgyában.

80. Pacsér határozata az ev. ref. egyház vallastanítási díjai tárgyában.

81. Csurog határozata a bírói és másodbírói fizetés emelése tárgyában.

82. Veprőd határozata a végrehajtói fizetés emelése tárgyában.

83. Dérnye határozata tanítói fizetés kiegészítése tárgyában.

84. Torzsa határozata az ismeretlen árvák követelése tárgyában.

85. Küllöd határozata az óvónó személyi pótléka tárgyában.

86. Dunagölsz határozata a megyebizottsági tagválasztó kerület tárgyában.

87. Gara határozata ingatlanok eladása tárgyában.

88. Zenta határozata az elveszett pénzek törlése tárgyában.
89. Bulkeszi, Palona, Duncséb, Bacsstóváros, Dunabölkény, Boróc községek határozatai községi népkönyvtár felállítása tárgyában.
90. Csurog határozata vágóhídi szolgai állás rendszeresítése tárgyában.
91. Bács határozata betivásár helypénz díj szabályzat tárgyában.
92. Ófutak, Ujfutak, Begecs és Piros községek határozatai Kolisch Sándor körállat orvosnak adandó szabadság tárgyában.
93. Özv. Kovács Jánosné kérvénye takonykór miatt kiirtott lovai után segély folyósítása iránt.
94. Szond község határozata dűlő ut ki-sajátítása tárgyában.
95. Pacsér határozata az utcák és terek szabályozása tárgyában.
96. Hercegszántó határozata közterület eladása tárgyában.
97. Boróc határozata a szabadka—gombos—palánkai h. é. vasút céljaira megszavazott hozzájárulás mikénti fedezése tárgyában.
98. Paripás határozata az utcák és terek szabályozása iránt.
99. Pacsér község határozata a község végrehajtó fizetésének felemelése tárgyában.
100. Nemesmilitics község határozata ifjúsági könyvtár felállítása tárgyában.
101. Ujpalánka község határozata az egyenes adót nem fizetőknek községi adóval adóval leendő megadóztatása tárgyában.
102. Ujpalánka község határozata a községi közmunka megváltása tárgyában.
103. Szenttamás község határozata az érsek fogadtatása alkalmával felmerült költségek tárgyában.
104. Kunbaja község határozata a szegedi siketnema intézet anyagi támogatása tárgyában.
105. Urszentván község határozata az utcák és terek szabályozása tárgyában.
106. Kishegyes község határozata népkönyvtár felállítása tárgyában.
107. Martonos község határozata az 1901. évi magtárberleti tartozás leírása tárgyában.
108. Nemesmilitics község határozata a szegedi siketnema intézet anyagi támogatása tárgyában.
109. Martonos község határozata építkezések alapjául szolgáló tervek és költségvetéseket kiadott összegek leírása tárgyában.
110. Zenta város határozata a 48 as honvédek részére megszavazott rőzse tárgyában.
111. Osóvé község határozata a körorvos fizetésének felemelése tárgyában.
112. Begecs község határozata Vučenov Milovan fogyasztási adójának leírása tárgyában.
113. Gádor község határozata népkönyvtár létesítése tárgyában.
114. Bogyán község határozata a délmagyarországi közművelődési egyesületbe alapító tagként való belépése tárgyában.
115. Zenta város határozata Rechner Konrád miscalap kamattjévedelmek után befizetett pótdókjának visszoutalványozása tárgyában.
116. Bacsnyfalva község határozata Horváth Mihály és társai pótdókjának törlése tárgyában.
117. Szond község határozata ifjúsági könyvtár létesítése tárgyában.
118. Zenta város határozata Kiss György és Fűr Ferencné gyógydíjainak leírása tárgyában.
119. Titel község határozata Jélin Obrád kataszteri nyilvántartó szabadsága tárgyában.
120. Kölpény község határozata az 1907. évre megállapított pótdó kivetési százaléknak megállapítása tárgyában.
121. Nádajla határozata Aránitzky Mária tartozásának leírása tárgyában.
122. Nagybaracska község határozata a községi közmunka tartozásnak községi pótdójból leendő fedezése tárgyában.
123. Nádajla község határozata a képzés és nevelési alapnál, valamint az iskolai alapnál mutatkozó hiánynak a községi közpénztár terhére leendő átvétele iránt.
124. Obecse község határozata ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában.
125. Kis egyes község határozata a vallási járulek elengedése illetve leírása tárgyában.
126. Bezdán határozata a számadási hiányok leírása tárgyában.
127. Bezdán határozata a nagyszigeti földbérhatárolás leírása tárgyában.
128. Bezdán határozata vágóhídi földbérhatárolás leírása tárgyában.
129. Bezdán határozata korcsmai épület házouber leírása tárgyában.
130. Bezdán község határozata foglalási váltásdíj leírása tárgyában.
131. Bezdán község határozata kozorai csárda bér leírása.
132. Bezdán község határozata nagyszigeti 1898/99 földbér leírása.
133. Bezdán község határozata nádias váltásdíj leírása tárgyában.
134. Bezdán község határozata a nagy szigeti legeltetési díj leírása tárgyában.
135. Kiskér község határozata a községi közmunka tartozásnak mikénti rendezése tárgyában.
136. Bereg község határozata az átengedett állami egyenes adót nem fizetők utadójából megtakarított 598 kor. 62 fillér hova fordítása iránt.
137. Müller Bela szolgabíró kérvénye nyugdíjazása iránt.
138. Özv. Deák Andorné kérvénye özvegyi nyugdíj iránt.
139. Nagy Aladar kérvénye nyugdíjjárlékok visszatérítése iránt.
140. Vidakovits Márton és Michélis Karoly örültek kérvénye nyugdíjaztatás iránt.
141. Papp Pal és társa megyei utkaparók kérvénye fizetésemelése iránt.
142. Merő Ferenc vállalkozó kérvénye az általa szállítandó kongotégla vállalati árának felemelése iránt.
143. Rendszeres díjnokok kérelme segély iránt.
144. Zenta város kérelme 1905. évet megelőző évekre kivetett megyei pótdójbóllet visszautalása iránt.
145. Szilágyi telepes község 1907., Bacsalmás 1907., Matetelke 1907., Nádajla 1907., Titel 1907., Tatabáza 1907., Bogván 1907., Bacsnyfalva 1907., Szentfűlöp 1907., Bacs 1907., Csavoly 1907. évi potköltségvetése.
146. Sajkásgyörgye, Sajkásszentiván, Csurog, Bacs-szenttamás, Apatin, Bacsalmás, Titel, Nádajla, Nagybaracska, Muzsor, Kűllöd, Bacsnyfalva, Csautavér, Torzsa, Janoshalma, Csatalja, Mátételke, Tatabáza, Ujverbász, Bacs-keresztúr, Kiskér, Kucora, Dunabölkény, Cservenka, Kiszac, Veprod, Overbász, Bajsa, Vajszka, Bacsnyfalva, Bacsordas, Kula, Kérény, Dérnye, Paripás, Lihomos, Pincéd, Pacsér, Ósoóvé, Temerin, Martonos, Bogyán, Bács, Szentfűlöp, Boróc, Bulkeszi, Magyarkanizsa, Vaskut, Szond, Tiszakalmánfalva, Regőce, Csavoly, Davod, Szilágyi telepes község, Bacs-keresztúr, Duna-gardony, Káty, Doroszló, Szilberek, Bajmok, Turja, Palona, Bacs-feketehegy, Gádor, Nemesmilitics, Órszallas 1908. évi költségvetései.
147. Csurog 1905., Szeghegy 1904., Kishegyes 1905., Topolya 1905., Szeghegy 1905., Nádajla 1902., Szentfűlöp 1905., Magyarkanizsa, Mohol 1902., Bacs-borsód 1906., Órszallas 1905., Csatalja 1906. évi közpénztár számadása.
148. Zenta 1905. évi kórház alap számadása, Paripás és Ujverbász község elhagyott gyermekek segélyalap számadása 1906. évre.
149. Hód-ság község 1908. évi kórház és szegényalap költségvetése.
122. *Nádajla község* gyűjtőívén adakoztak: Babity Száva 10 fil., Gyurakovits György 30 fil., Keke-zovits István 1 kor., Kiss István 50 fil., Kosztity Milán 20 fil., Male-taski György 50 fil., Pánity Ráda 20 fil., Preradov Vlada 20 fil. 3.— K
123. *Székesfővárosi cipészipar-testület* Budapest, gyűjtőívén adakozott: Cipészipar-testület 10.— K
124. *Bajai ipar-testület* gyűjtőívén adakozott: Bajai ipar-testület 10.— K
125. *Nagykőrösi ipar-testület* gyűjtőívén adakozott: Nagykőrösi ipar-testület 5 — K
126. *Henneberg Sándor* ügyvéd Zombor, gyűjtőívén adakoztak: Blumenthal Adorján 1 kor., Chavrak Anna 1 kor., dr. Filep Gyula Kolozsvár 2 kor., Fratricsevi Jánosné 1 kor., dr. Henneberg Géza 2 kor., Henneberg Sándor 5 kor., Jovánovits Leona 2 kor., Karsai Elemér 1 kor., Margalts István Lajos 1 kor. 16.— K
127. *Holländer József* kereskedő Zombor, gyűjtőívén adakoztak: Grosz Samu 1 kor., dr. Holländer Gyula 1 kor., Holländer Jenő 1 kor., Holländer József 2 kor., Keszler Dezső 1 kor., Müller Gyula 1 kor., Weisz Vilmos 1 kor., összesen 8 — K
128. *Brassói kereskedelmi és iparkamara* gyűjtőívén adakozott: Kereskedelmi és iparkamara 10.— K
129. *Dr. Grázl József* orvos Bácsvaskút, gyűjtőívén adakoztak: Eckert János 1 kor., dr. Grázl József 1 kor., Krausz Herman 1 kor., Krix Lajos 1 kor., Schmidt Adám 1 kor., Vojnits Dezső 1 kor. 6.— K
130. *Okér község* gyűjtőívén adakoztak: Dietrich Jakab 1 kor., Szmiha Kálmán 2 kor., Csolakovits D. 1 kor., Tyoszi M. 60 fil., Vasziyeszky Anna 60 fil., összesen 5.20 K
131. *M. kir. vasygyarak központi igazgatósága* Budapest, gyűjtőívén adakoztak: Brummer 20 fil., Gruber 20 fil., Hubert Lipót 20 fil., Kellner 50 fil., Keresztesi 20 fil., Koesis Péter 20 fil., Koroda 20 fil., Kuesera 20 fil., Lirda 1 kor., Márkus 40 fil., Millig 1 kor., N. N. 30 fil., N. N. 30 fil., N. N. 50 fil., N. N. 10 fil., Olvashatlan 50 fil., Oravecz 20 fil., Ritter Ottó 2 kor., Stallmack 30 fillér, Ujfaludy 20 fil. és Vajda 50 fil., összesen 9.20 K
132. *Szomolnoki m. kir. dohánygyár* gyűjtőívén adakoztak: Anda Mihály 50 fil., Boltizár Román 2 kor., Hoffmann 50 fil., Makovits Mihály 50 fil., Patakgyula 50 fil., Puchy István 50 fil., Szabó József 1 kor., Szuezi Béla 1 kor., Tolnay Béla 2 kor., Vanyó János 50 fil., Vismár Ferenc 1 kor., Wick Károly 40 fil., Zavosna János 1 kor., Zipszer János 50 fil., összesen 11.90 K
133. *Vértesi Károly* szoborbi-zottsági elnök gyűjtőívén adakozott: Koczkar Zsigmond kir. tanácsos 100 — K
134. *Dunacséb község* gyűjtőívén adakozott: Dunacséb község előljárósága 20.— K
135. *Ifj. Gólián Pál* orvostan-hallgató Zolyombrezó, gyűjtőívén adakoztak: Ifj. Gólián Pál 1 kor., N. N. 60 fil., Schmidt Arthur Henriktelep 5 kor., összesen 6 60 K
136. *Kiskunfélegyházi járás főszolgabírósa* gyűjtőívén adakoztak: Ettvel Gyula Kiskunmajsa 2 kor., Gáspár Antal 1 kor., Gyöngyösi Péter 1 kor., Miklós Kálmán Koháryszentlőrinc 1 kor., Ns. Szabó János 1 kor., Somogyi Ferenc Pálmónostor 1 kor. és Tóth Sándor Kiskunmajsa 2 kor., összesen 9 — K

Összesen 4305 99 K

Vujevich Alajos,
pénztárnok.

Adományok

a Zomborban, Bács-Bodrog vármegye székhelyén felállítandó Rákóczi szoborra.

IX. SZAMU KIMUTATÁS

A hozat 4073.09 K

121. *Szond község* gyűjtőívén adakoztak: dr. Jeney Pál 1 kor., Paresetits József 1 kor., Sztrilich Jenő 1 kor., összesen 3.— K

7943/1907.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

Ujpalánka községében leköszönés folytán üresedésbe jött segédjegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhivom pályázni óhajtókat, hogy kellően felszerelt kérvényeiket **folyó évi december hó 2-áig** annál is inkább terjesszék be, mivel a később beérkező pályázati kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Ezen állás évi javadalma havi előleges részletekben felveendő 800 kor.

Palánkán, 1907. november 20-án.

HIPP DEZSŐ,
főszolgabíró.

Zombor szabad királyi város közönségétől.

388. szám.
közgy. 1907.

Hirdetmény.

Zombor sz. kir. város törvényhatósági bizottsága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az állami borítal- és husfogyasztási, továbbá a bor-, hus- és szeszfogyasztási pótdadóknak, valamint a város egyéb javadalmainak u. m. szik- és ásványvizek, vágóhídi díjak, nemkülönb a kövezetvám és helypénzszedés utáni bérletét három évi időtartamra, nyilvános szóbeli és zárt ajánlatok mellett tartandó árverésen bérbe adja.

A versenytárgyalás **folyó évi december hó 2-án (hétfőn) délelőtt 11 órakor** a városháza tanácstermében fog megtartatni.

A zárt ajánlatok folyó évi december hó 2-án (hétfőn) délelőtt fél 11 óráig **Latinovits Szaniszló gazdasági tanácsnoknál nyújtandók** be akként, hogy az összes javadalmakért ígért összeg egy végösszegben legyen kitüntetve, az ajánlatokban jelzendő, hogy az ajánlattevő kötelezi magát arra, hogy a bérlet után járó összes állami adót, községi pótdót és azok járulékait, bélyeg és jogilletéket fedezni tartozik, hogy a bérletet 3 (három) évre feltétlenül s felmondási jogának teljes kizárásával veszi ki, továbbá, hogy a vám- és helypénzszedési tételeknek, illetve tárgyaknak a három évi bérlet tartama alatt netalán bekövetkezendő esetleges megváltoztatása, módosítása, kiegészítése esetén a várossal szemben semmiféle kártalanításra igényt nem támaszthat, sőt ha akár törvény-, kormányrendelet, szabályrendelet, avagy jogerős bírói ítélet valamely vámszedési jogtól avagy ezek díjának leszállításából s csökkenéséből öt eltölténi illetőleg korlátozná, ugy azt minden kártérítés nélkül tűrni tartozik, továbbá, hogy az országos vásárok alkalmával az állategészségügyi szolgálat körül felmerülő többletkiadásokat köteles lesz viselni, nemkülönb hogy az italmérsi engedély a bérletnek ugyan rendelkezésére áll, vagyis 3 korcsmának felállítása szabadságában áll, de bor, sör és szesz italoknak nagyban való elárúsítási jogának teljes kizárásával.

Bánatpénzül az eddigi bérösszeg 10 %-ának megfelelőleg 22400 korona készpénzben, avagy óvadékképes értékpapirokban teendő le, amely bánatpénz elfogadása esetén a bérösszeg egy negyedévi összegére kiegészítendő.

A fizetendő bérösszeg bérlő által előleges havi részletekben, azonban mindenkor a megelőző hó utolsó napján a városi pénztárba fizetendő be.

Az árverési részletes feltételek, az árverés napjáig a városi kiadóhivatalban közszemlére vannak kitéve, azok a hivatalos órák alatt mindenkor betekintheők és az ajánlattevők kérelmére kiadatnak, esetleg levélben megküldetnek.

Végül tájékoztatásul közöltetik, hogy a törvényhatóság folyó évi december hó 5-én délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart,

melyen a versenytárgyalás eredményét tárgyalja.

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottságának 1907. évi november hó 23-án tartott rendkívüli közgyűléséből.

Hauke Imre,
polgármester.

351-2-1

!! Köztisztviselők !!

katonatisztek, nyugdíjasok és nyugdíjkepes társasági hivatalnokok !!!

20,000.000 korona

61/2-70/0-os pénz áll rendelkezésre, mely összeg kihelyezendő kisebb-nagyobb tételekben **15-20 évi** törlesztésre. **Kezes nem kell!** De ha mégis szükségesnek mutatkoznék, ugy ilyenekről gondoskodunk. **Váltó nem kell!** A kölcsön **kötelezvényre** folyósítatik! **Levonás nincsen!** Aki tartozásait egy helyre akarja **konvertálni**, intezzen hozzánk kérdést és mi lelkiismeretes felvilágosítással szolgálunk **díjtalanul!** Folyósítunk a **legmagasabb összegű kölcsönt** 14 nap alatt. Megkereséseknél tessék közölni **életkorát és törzsszámát.** 5-4

Országos hitel- és kölcsönszerző vállalat,
Budapest, VII., Izabella-utca 67. szám.

1941/1907.

Árverési hirdetmény.

Alulírott község előjárósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Gara község határában — a ki nem sajátított — mintegy 8000 kat. hold földön gyakorlandó vadászati jog 1908. évi január 1-től 1913. évi december hó 31-ig tartó időtartamra vagyis 6 egymásután következő évre **f. évi november hó 29-én d. e. 9 órakor** Gara községhez tanácstermében 100 korona kikiáltási ár mellett haszonbérbe fog adatni.

Árverező tartozik a jegyzői irodában megtekinthető árverési feltételek szerint a kikiáltási ár 10%-át készpénzben az árverés előtt letenni.

Garán, 1907. november hó 21-én.

Babich Lajos, **Kubatov István,**
s. jegyző. biró.

AGRARIA

MAGYAR GÉPFORGALMI R. TÁRS.

Kérjen minden gazda
árjegyzéket

Levélcim:
"AGRARIA" Budapest, Váci-ut 2.

Malomberendezések stb.

Benzincseplők

Benzinmotorok

Eredeti svéd gyártmányu

BOLINDERS NYERSOLAJMOTOROK
és NYERSOLAJLOKOMOBILOK

RUNDLÖF SZABADALMA!

Ezernél
több
üzemben!



Ezernél
több
üzemben!

Üzemük a létező legolcsóbb, legmegbízhatóbb.

Szerkezetük szabatos, könnyen érthető, könnyen hozzáférhető, — a por elől védve van. Megindítás után nem kell felügyelet.
 Kezeléshez nem kell gépész. Pénzügyi felügyelet nincsen — bármely üzemhez és bárhol használhatók.
 Motorok 3-tól 100 lóerőig és feljebb. — Lokomobilok 5-től 20 lóerőig.
 Szakszerű felvilágosításokkal, árjegyzékkel, ajánlattal és referenciákkal kívánatra díjmentesen szolgálunk.

SCHVARCZ JÓZSEF ÉS TARSA gépraktár és műszaki iroda
BUDAPEST, V., Váci-körút 26. — Távirati cím „USZU” Budapest.

9 — K
4305 99 K
rich Alajos,
éniárnok.

3. — K
10. — K
10. — K
5. — K

16. — K

8. — K

10. — K

6. — K

5.20 K

9.20 K

11.90 K

100 — K

20. — K

6 60 K

Privát husfüstölő.

Bogdán István

hentesmester

ZOMBOR, Zrínyi-utca az önszegélyzövel szemben.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy o o o o 2-1

hufüstölőmet

tetemesen megnagyobbítottam és bármilyen mennyiségben **sertéshufüstölést** jótállás mellett elfogadok.

Egy darab sertés után 2 korona.

Ugyszintén mindentféle füstölt hus, szalonna, legfinomabb felvágott és zsiradékárú a legolcsóbb napiár és pontos kiszolgálás mellett kapható.

Vidéki rendelések pontosan és lelkiismeretesen eszközöltekn.

Eladó korcsmai berendezés.

Zomborban, a Csihás Benő-utca 20. szám alatt levő összes korcsmai berendezések **azonnal eladó k**, valamint a **korcsmai helyiség is azonnal átvehető.** Bővebb felvilágosítás ugyanott nyerhető. 3-3

Hirdetmény.

A Ferenc-esatorna Részvénytársaság üzletigazgatósága a részvénytársaság kezelésében levő esatornák műtárgyainak fenntartásához 1908. évben szükséges körülbelül
214 m³ fehér fenyőszál és faragott anyag
22 m³ vörös " " " " "
114 m³ tölgyta faragott gerenda és palló
és egyéb a részletes kimutatásban felsorolt anyagok biztosítására zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

A részletes anyagszükségleti kimutatást a szállítási részletes feltételeket a társulat üzletigazgatóságától (Kisszapár u. p. Ujszivác, Bácsmegeye) lehet díjtalanul megszerezni.

A benyújtott ajánlatokhoz 2000 korona bánatpénznek, pénz vagy óvadékképes érték-papírokban a főpénztárunknál (Budapest, V., Thonet-udvar) történt befizetését igazoló nyugta csatolandó.

Elkészve érkező, távirati, utó, vagy szabálytalanul kiállított ajánlatot nem fogok tekintetbe venni.

Az üzletigazgatósághoz címzendő ajánlatok beadási határideje: **1907. évi december hó 10 déli 12 óra.**

Kisszapár, 1907. november hó 16-án.

Heincz Albert,

műszaki és üzletigazgató.

3-3

Utánnomást nem díjazunk.

HIRDETÉSEK

felvételnek a kiadóhivatalban.

Kihirdetés.

34. sz.
II/1907.

Kihirdetem, hogy a következő két házasság egymással házasságot szándékozik kötni, u. m.:

	Völegény	Menyasszony
Családi és utóneve és esetleg egyéb közlelbbi megjelölése	Jovin István	Zsivánovits Miléva
Családi állapota	nőtlen	hajadon
Állása (foglalkozása)	töldmives	
Vallása	g. ke!	g. kel.
Eletkora és születési helye	25 éves, Boróe	26 éves, Trpinje (Szlavon orsz.)
Lakhelye	Boróe	Trpinje (Szlavon orsz.)
Szüleinek családi és utóneve	Jovin Pantelejmon Alexits Katalin	Zsivánovits Emil Milyevits Julianna

Felhívom mindazokat, akiknek a nevezett házasságokra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt nálam közvetlenül vagy a kifüggesztési hely községi előjárósága (illetőleg anyakönyvvezetője) útján jelentsék be. Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u. m.: Borócon és a "Bácska" című lapban
Kelt Borócon, 1907. évi november hó 24. én.

Mallin Károly,
anyakönyvvezető.



**LEGJOBB MINŐSÉGŰ
HAZAI
GYÁRTMÁNYŰ
OKMÁNY, IRÓ ÉS
FOGALMI PAPIROK**

KAPHATÓK MINDEN JOBB
PAPÍRKERESKEDÉSSEN

Bittermann Nándor és Fia

☒☒ kö- és könyvnyomdája ☒☒

ZOMBORBAN,

☒☒ a vármegye palotájában. ☒☒

Megrendelések a legrövidebb
o idő alatt szállítatnak. o

*

Papir- és írószerek a bevásárlási áron.

*

Könyvkötői munkák

elfogadtatnak és a kiállítási áron
szállítatnak.

*

☒☒ Községi nyomtatványokból ☒☒

☒☒ nagy raktár. ☒☒

*

60-5

Telefonszám: 18.